

选

不选

“公民”同招,民办百分百摇号……
教育政策带来的改变显而易见

学会承担结果,也是一种成长

初三一模成绩发布后,杭州各初中学校就紧锣密鼓地进入了名额分配生流程(详见本报5月18日头版)。

分配生已成为了进入重高的主要升学途径。每年各校的分配生选校现场会,有的波澜不惊,有的则惊心动魄。

对很多孩子来说,这是人生中的第一次重大选择。

本屆的初三学生是杭州民办学校招生名额100%摇号的首屆初中毕业生,同时,今年还是老分配生政策实行的最后一年。分配生选校格外受大家关注。

分配生选校会现场
家长们求稳偏保守

本周,杭城不少初中都进行了分配生选校现场会。

之前,有传言表示,这一屆是民办初中百分百摇号的“摇一代”,民办初中的初三学生普遍“求稳”选分配生,而公办有不少放弃分配生拼裸考。但记者在多方采访后发现,这个传言并不确切。

今年,杭城的几所头部民办初中仍有不少学生放弃分配。

陈岚(化名)的孩子在杭州一所民转公学校读初三,她在现场见证了最后一年的分配生选校大会。“‘前三所’就有孩子放弃。”陈岚告诉记者,学校今年有“前三所”17个名额,到了排名近40名,“前三所”才选完。

“后面也有放弃的,一位排名130多位的孩子可以选一所老牌重高,但表情坚决地选择了放弃。”陈岚在现场,为孩子们捏了一把汗。儿子这届的生源是杭州民办学校招生名额100%摇号后的第一屆,比不上以往有自主招生“掐尖”,但不管是初三上学期的期末考,还是最近的一模考试,头部学生的学业成绩都很不错。“弃选的孩子中,有的是走特长生,也有的想拼一拼。但裸考还是有风险,我一边为他们的勇气鼓掌,一边有点担心,唯有祝福孩子们都能去理想的高中。”

“看得眼泪也要下来了。”许君(化名)也见证了女儿所在公办初中的分配生选校现场,“拼裸考难度增加,分配生的机会很珍贵,按理说很少有人会放弃,但没想到有的孩子放弃了往年录取分非常靠前的重高。”

她告诉记者,女儿所在的公办初中今年有一百多个名额分配生,一直选到400多名,才选完最后一所学校。许君的女儿最终选择了分配生。“这是几次家庭会议后的决定。”许君说,“女儿有段时间状态不好,其中一次期末考砸了,最终总分排名一般。在家庭会议上,我们经过几次讨论约定,如果选校现场会时还有资格选保底学校,我们就选,如果没有,我们就裸考。最终,我们错过了梦想学校,选择了保底学校。不过,孩子中考时压力会小一些,心态也会好一些,在高中继续努力吧。”

许君透露,女儿有个同学,在初中三年进步非常大,从中等生“逆袭”到班里前列,但总评分并没有那么靠前,孩子执意弃选,拼裸考,“其实家长们都是偏保守,希望求稳,反而是孩子们想要拼一下。爸妈是既担心又感动。不过,孩子长大了,可以自己来承担选择的结果了。”

A

B

一系列政策带来改变
公民办学校均衡发展

记者在采访中发现,今年部分初中的分配生选校现场和往年相仿,比较平稳,也有部分初中的分配生选校现场有点“反常”。有民转公学校的分配生现场,排在第36位的同学收获了惊喜,选到了“前三所”;有公办初中排在第100位左右的同学,仍有老牌重高的名额可选。

一般来说,不管是公办初中还是民办初中或民转公学校,放弃“前三所”分配生名额的都较少,而其它重高和优高,学生放弃分配的情况相对多些。这些学生的考量也比较多元,有的是对梦校情有独钟,有的是心仪学校的特色班型,也有的看重学校的硬件设施等。

今年,杭州市区仍实行老分配生政策,由初中学校根据综合评分(初中若干学期学业成绩所占权重不低于95%,综合素质评价所占权重不高于5%)择优推荐的办法。多位家长无奈表示,孩子的学业成绩很不错,但因为素质分不高,综合评分不如人意,最终放弃。

一位公办初中老师表示,今年的分配生选校大会,是这几年来最为“惊心动魄”的,往年排在前面的重高很快会被选完,而今年,有多名同学弃选。“从学生的学业成绩上来说,这届初三是近年来最强的,头部学生的学业水平差别不大,每次大考的前20名、前50名都是不固定的,经常‘换人’,竞争也激烈。”

在记者看来,这也是近年来“公民”同招、“全民”摇号、分配生改革等一系列政策带来的改变。这些政策,其实都更加有利于公民办学校均衡发展,形成良性发展的教育生态。当各初中学校均衡发展后,家长们再也不会只盯着升学率,而会根据孩子的特点,更理性综合考虑。

事实上,这样的改变,在之前的初三上期末考情况、初三一模情况中就可窥端倪。高分段不再是曾经的热门民办初中“独霸天下”,曾经默默无闻的公办初中也有亮眼表现。目前,从学业成绩上看,原本有着压倒性优势的民办初中的优势也不那么明显了。这也成为了不少小升初家长是否选择摇号的一大考量,当民办学校不再有明显生源优势后,还值得摇号吗?

提醒

分配生仍要填志愿

今年,杭州市区共有16所学校(22个招生单位)招收名额分配生(以下简称分配生)6313名。和去年相比,今年招收人数多了577人。今年杭州市区初中毕业生36500余人,平均算下来,有17%左右的初三生将通过分配生进入高中。

因为各重高的分配生名额有限,有些孩子选择放弃,将面对三种情况:一种是正好考到对应分配的学校,一种是考到理想的高中,还有一种是发挥失常,考得不如原本可以分配的学校。

有资深班主任老师表示,一些孩子在分配生选校现场,被氛围感染,容易“上头”,选择很可能并不理智。其实,选分配还是拼裸考,可以问自己一个问题:如果发挥失常,考得不如原来有机会分配的学校,能不能接受?

对于分配生,仍要认真填写中考志愿,包括第二批志愿。因为在往年,就有多名拿到分配生资格的考生未被录取。这些未被录取的考生,大多数是因为中考成绩没有达到集中统一第一批招生录取最低控制分数线。今年也有可能分配生遇到类似情况,只能等候第二批招生学校录取。

新的名额分配招生政策将从明年(2021级初一学生,也就是现就读初二学生)开始实施。其中,招生名额分配到初中学校的方式保持不变。有三大调整——不再由初中推荐,可由学生自主报名,填报志愿;将高中学校在符合条件的分配推荐生中按不低于95%的比例录取,调整为逐校(一所高中学校+一所初中学校)按“平行志愿”投档录取方式进行录取;初中各阶段期末考试成绩及素质分与分配生脱钩。

按照2021年6月发布的《浙江省教育事业发展“十四五”规划》,其中第十二大点——“深化教育领域综合改革”中,提到深化考试招生制度改革,明确指出将优质示范普通高中招生名额分配到初中学校,从不低于60%逐步提高到70%。也就是说,未来,全省优质高中的分配生比例都要达到70%。

本报记者 金丹丹

C

Z